
RASPUNS 
ta întimpinarea d-lui in1iner electrician Steflneacu Radu 

Voiu ltovcJi mat JOS CA inllimpinaren con1inc o seric Jc alir­
mAri lir.~tc de ori-cc temeiu ştiin,ilic. 

,, ) Au tonii intâmpinllrci se mint Jc cc n 'nm vorhit Jc lămpile..• 
~u lilame11l metalic. 

Se şlic cit IAmpilc Je incanJcsccnţA cu filament de co.rhunc 
au o ~1nsumnţiunc specilicâ Je :!/1 .:J wol'i Jc lumdnurc ~i sunt 
în inlrchuin\nrctt pmcticl\ Jc peste :!:1 ltc ani. Din cauza acestei 
~·onsunut\iuni muri s'nu f1tcut lliferitc inccrCltri ltc n Ic înlocui. l'rimn 
inccrc<1rc a fost h\cutat cu l1u11ra :'\crnst. 

.\ceiL'iln lampa are 1:orr11I luminos for!1111t Jin oxizi mt:tnlici, 
corp cure llcvine incanJesi.:ent in ner liber Jupa o prcnlnhila înctll­
zir-.:, arc o consuma1iunc spcdlic1i cgttll\ i.:u j11milla/1• a lămpei cu 
tir ltc cArhunc ţ;i o duruta Je 1mlcrc llc .'"J()() orc. .\ccastn lampl\ 
care a Jat rc;mllatc bune în lnhorator, a dnt rezultate rele în prac­
licn ~i nici nu se intrchuinţcmm în moli curent. 

( I llOlll\ Încercare rcntru Înlocuircn lămpilor CU lilament de 
carhunc se face prin l:'lmpilc cu lilamcntc mctalict:. .\ceste lămpi 

au filamentul Jc met;al care devine incandes.:cnt in viu, au o con­
sumaţiune specifica mai mica de cât lampa Ncrnst ; însa sunt 
foarte fr;ll{ile :;;i au o durat;\ prm:ticH. de ardere de circa 300 orc, 
cu toate că constru :torii garanteazli 800 urc. Lampilc de osmiu 
trehucsc montate vertical în jos din L'auz1l ca tilamcntul dc,·inc 
moale sub acţiunea caJJurci. 

.\st-f ci dar aceste lampi introduse de abia de :1 a.ii în comcr­
ciu nu sunt intrate în usagiul comun ~i n'au llat prohc sulicicnh: 
în rractica; Je aceia n'am vorbit de dânsele . 

. \ceste lampi se construcsc nu numai pentru l ll) volţi, ci ~i 
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rentru 220 volţi aşa că îndr„tă ce se va dovedi că sunt practice, 
se vor putea instala şi în distribuţiuni sub 2X220 volţi. 

.-\utorul întâmpinărei găseşte că nu e justificată întrebuinţarea 

tensiunei de 2 X 220 v. de oarece economia e numai de 33° / 0 faţă 

cu systemul de 2 X 11 O volţi. 
Este indiscutabil că între 2 systeme de distribuţiune trebue 

preferat acela, care in condiţiuni identice este mai ieftin cu 33° / 0 • 

mai cu seamă în cazul de faţă economia e mai mare de cât 33° / 0 

precum dovedesc mai jos şi prin urmare ar fi o greşală conside­
rabilă de a întrebuinţa tensiunea indicată în întân~pinare 2X 110 v, 

In adevăr, fie W cantitatea de energie de transportat repre­
zintată prin curentul I sub diferenţa de potenţial E şi fie w perde­
rea de energie consimţită în linie reprezentând o fracţiune m a can­
tităţei totale W. Distribuţiunea fiind directă, rezistenţa liniei e dată prin 

căci w = m E I = RI2. 

E 
R =ni --

1 

Presupunând din contra că se transportă aceiaş cantitate de 
energie \V sub o diferenţă de potenţial K ori mai mare prin un 
curent K ori mai mic urmează 

deci R' = K2 R 

I I2 
IV= R -­K! 

Lur.gimea liniei fiind aceiaş in ambele cazuri, aceiaş relaţiune 
\'a exista intre greutaţile de cupru necesare. 

Prin urmare dacă se întrebuinţează 2X220 volţi în loc de 
:2Xl 10 volţi, se face o economie de 75°/0 • 

Această economie de cupru se realizează chiar în practică în 
cazul când linia este aeriană. 

In cazul când linia este subterană economia este mai mică 
pentru motivele ce am arătat la pag. 356, 357. 

Ori în cazul de faţă am arătat în articolul publicat, că din 31 
klm. de străzi ale oraşului numai 9 klm., au conducte subterane 
:;;i prin urmare economi<>. ce am realizat e mai mare de cât 33° / 0 

de care vorbeşte intfunpinarea. 
Relativ la conductele subterane constituite din cabluri sub 

plumb, autorul întâmpinărei crede că nu filtrare este rolul stratului 
de nisir. Se ştie că scopuf tubului de plumb presat în jurul con-

:~ 
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ductorului isolat este de a feri ca umiditatea să pătrunză la con­
ductor. Plumbul Însă este expus a fi atacat de agenţii chimici din 
sol, de mortarul de var, de ciment, de aceia cablul se aşează re 
un strat de nisip ca sA. şează pe moale şi ca apele eventuale să 
filtre?..e prin nisip şi sA. nu stea Împrejurul cablului ca să atace 
plumbul cu timpul. 

Autorul întâmpinărei critică dispoziţiunea indicatA de mine 
pentru legarea grupului compensator, dar pe deoparte recunoaşte 
că am întrebuinţat un system cunoscut şi pe de altA parte suh 
pretex"t că cu n'am descris modul de funcţionare a compensatoru-
lui zice, că transcriu cele ce se ana în cărţi. · 

Eu n'am descris modul de funcţionare, tocmai din cnuzl\ ctl 
se ană prin cărţi ; însă ceia ce nu se ană prin cărţi este dispozi­
tivul justificat de mine pentru legătura excitaţiilor grupului com­
rcnsntor. 

lnhimrinarea mni zice, cA ncest system de comrensarc nu dii. 
o cgali1..are comrlectA ~i ca sA roaU\ f uncţionn trehue neapărat să 
existe o dif erentA de tensiune. AcenstA ohservaţiunc e cu totul grc­
şitA, clei scorul compensatorului este ca sl\ intre în funcţiune când 
exisUl diferenţa de tensiune; când nu exist.A diferenţn, nu este ne­
cesar de egalizare. 

ln întâmpinare se zice relativ ln accumulutori că nu se înţelege 

cum regularitatea tensiuni este mai marc suh o rnriaţiune cgnla 
a forţei (debitului) electromotrice. latA cum rezultă această disrozi­
ţiune avantnjonsi'l n hnteriei. 

Când motorul care conduce maşina dynamo nu are o t•ile:d 
coHslaut4, fie prin natura sa, fie că conduce maşini-unelte atunci 
forţa clectromotrke t•a t•aria şi prin urmare şi curentul produs \'a 

varia proporţional cu forţa electromotrice, şi aceasta se va traduce 
prin oscilatiunen luminei în lămpile de incandescenţă. Pentru a masca 
iregularitatea motorului, se pune în dcri\'aţie asupra maşinei dynamo 
o baterie de accumulatori :;;i se obţine o forţă electromotrice re:ttl­
/aHtă mai puţin variabilă din cauza că una din composante c con­
stantă. Prin această dispoziţiune se obţine o mai mică i•ariafittn( 
egală a forţei electromotrice a maşinei dynamo. 

ln adevăr: 
Fie E 1 forţa elcctromotrice a maşinei dynamo. 

E 1 ., a baterii de accumulatori rură ~1 

derivaţie, r 1 , r 1 rezistenţele corespunzătoare rentru dynamo ~i ba-
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terie, şi r3 rezistenţa exterioară compusă din linie şi aparatele 
recertoare. 

Ul.nd maşina dynamo funcţionează singură se obţine 

I=·· E1 
r1 -f- r3 

Bateria fiind în derivaţie se obţine : 

I'= E 1 r 1 + E 1 r 1 

Y3 (r1 + Ys) 

P~ntru o variaţiune de E 1 a forţei electromotrice a maşinei 

d.\·namo rezultă o variaţiune d I pentru curent şi anume 

dl=~~1 · 
r 1 +r~ 

Prin urmare 

adeca pentru o aceiaş variaţiune dE1 a forţei electromotrice a rna­
:;;inei dynamo, creficientul de regulare este raportul între rezistenţa 

exterioara şi rezistenţa bateriei. 
V. DELESCU 

Licentiat în ştiinte, Inginer electrician 
1909 Febniaric 1 O. 
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